

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19469. - Palma de Mallorca

Viernes 10 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

No obstante el temporal siguió el avance por los frentes de Teruel y Castellón

En el frente de Teruel ocupamos importantes alturas, el Prado y Cerro Montero cogiendo 129 cadáveres enemigos
En el frente de Castellón ocupamos el pueblo de Useras y otras importantes posiciones.—Una sola columna ha hecho 309 prisioneros
En el alto Cinca hemos ocupado los collados de Barbaruens y Sahún, causando gran número de bajas al enemigo

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Además de las posiciones que ayer se hicieron constar en el parte, se han ocupado las de Maluenda, Cabrera y alturas al sur de Sierra Viçosa en el sector de Puertomingalvo.

En el frente de Teruel, no obstante la resistencia del enemigo durante la tormenta que ha dificultado nuestro avance, se han alcanzado en el sector occidental, las importantes alturas de cotas 1.752, 1.705 y 1.714, el cerro de Pelamozo, El Prado y Cerro Montero, y en el sector oriental se ha rectificado nuestra línea a vanguardia. Se han cogido 129 cadáveres enemigos, cerca de dos centenares de fusiles y diverso armamento y material.

En el frente de Castellón ha continuado asimismo nuestra progresión, pero no se conoce con exactitud la línea alcanzada porque la tormenta empezó esta tarde y continuaba a la hora de dar el parte ha cortado las comunicaciones con algunas de las divisiones operantes. Desde luego se sabe que se han ocupado el pueblo de Useras y otras importantes posiciones y que una sola columna ha hecho 309 prisioneros, entre ellos un capitán.

En el alto Cinca y Cinqueta, nuestras tropas operando en terreno abrupto y en alturas de más de 2.400 metros, han vencido la resistencia enemiga y han conseguido ocupar totalmente los collados de Barbaruens y Sahún y alturas que dominan San Juan de Plan, cortando el camino al Cinqueta con nuestro fuego y continuando el avance a la hora de dar el parte, y en el subsector de Peña Montañesa, después de derrotar también a las fuerzas rojas, se han conquistado las estribaciones occidentales de dicha Peña y otra excelente posición. El enemigo ha sufrido un gran número de bajas.

Palma de Mallorca, 9 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martorell.

Episodios de la Cruzada

Heroísmo de todos los días

Desde el comienzo de la guerra, y así viene desarrollándose el que lucha en esta guerra superándose en el cumplimiento de su deber.

En estas consideraciones, los títulos que encabezan a diario crónicas de guerra. Es soberbiamente épico el que acontece en una acción de guerra, obrando esta conducta, en una actitud tensa y decidida — que es un triunfo seguro — en la lucha en el campo de batalla, siendo cada momento más firme y próspero en rivalización de esfuerzos y en la gestión de mandos y ordenados.

Mucho se ha hablado de la eficiencia y heroísmo de esos Alféreces provisionales, de esos jóvenes, casi niños, que saben conducir a sus soldados a la victoria, aureolada de epopeya por las legiones de esos alféreces, formados con la urgencia que impone la necesidad perentoria de estos momentos definitivos.

Reciente ha sido el rasgo de uno de esos caballeros alféreces en el frente de Cataluña, episodio que por sí solo refleja una gesta.

El hecho fué, que salió de exploración uno de nuestros tanques — que era uno de aquellos rusos que les arrebatamos al enemigo — y a poco,

surgieron cuatro carros rusos del mismo tipo. El caballero alférez tripulante, que debía haberse retirado ante la superioridad del número, no lo dudó: siguió adelante y fue contra los rivales, a los que atacó y embistió con toda la furia de sus armas y sobre todo de su juventud patriótica sin límite. El tanque de nuestro alférez hizo prodigios, y prestamente destruyó tres de los carros enemigos, hasta que el último de los rusos, al emprender la huida, le alcanzó plenamente. Y con esa sencillez que es grandeza épica, sobre el cadáver del caballero alférez, antes de irse para siempre a la tierra madre española, fué prendida la Medalla Militar...

Hasta aquí, el relato del hecho del que fué protagonista un alférez provisional, que con su gesta épica recabó el honor de buscar, en su heroísmo, un digno fin a su breve carrera militar. Y así, en esos ejemplos de abnegaciones, se afana la juventud de España que ostenta sobre su pecho la estrella dorada, que es guía y ejecutoria de ese heroísmo de todos los días, con ansias de inmortalidad, con afán de superarse en su deber, no reparando en sacrificios, ya que otros

compañeros del caído vienen detrás para cubrir la baja, y otros más se preparan para el relevo, y otra legión jura la Bandera bicolor, y así siempre con la urgencia obligada que exige la guerra, con desprecio a la muerte, de cara al peligro, con la convicción de que la causa que defienden es la que demanda la Patria y la Civilización.

J. B. G.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 10 DE JUNIO DE 1938, — II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Imaginería. — Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital. — Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.



Como nota curiosa, este violín todo de vidrio que figura en la Exposición de Berlín

“El Estado debe dirigir la economía pero no administrarla”

Dice en un discurso el ministro Funk

Berlín. — El ministro de la Economía, Funk, ha hablado ayer a los representantes del comercio alemán reunidos en un congreso en Berlín, dándoles una clara definición de la función del comercio en la Economía de las naciones, y para Alemania, de su posición en el Estado nacionalsocialista.

El ministro ha comenzado afirmando que a la vieja y tan debatida cuestión de si el comercio es necesario a la Economía nacionalsocialista, ha contestado de una manera inequívoca en el mismo momento en que ha reconocido que el actual desarrollo del tráfico sería, sin el comercio, imposible de comprender. Eliminado el comercio, la Economía no podría menos de decaer a una forma primitiva de organización, de producción y de cambio, como se ve en realidad en Rusia. Porque la función del comercio no sólo sirve de necesario intermediario entre la producción y el consumo, sino que influye sobre éste produciendo la compensación entre el exceso y la escasez de mercancías, regulando los mercados mediante las provisiones y los depósitos, asegurando la conservación del valor de las mercancías e interviniendo en las operaciones del crédito para que obren directamente sobre la producción y sobre la Economía nacional. De aquí también la importancia que en el sentido político se atribuye al comercio, ya se le considere como elemento fundamental de la Economía, en su doble aspecto interno y en sus relaciones con el Extranjero, ya se le considere socialmente, constituyendo una parte importante de la clase media de la población.

Tiene un interés particular la parte del discurso en la que el ministro Funk ha expuesto los principios que han inspirado al nacionalsocialismo y al Gobierno en su política comercial.

La base de esta política, dice la Agencia Centraleuropa, es reconocer que el elemento esencial y vital del comercio es la propia iniciativa del comerciante; por lo tanto, ésta no debe encontrar en el ejercicio de su actividad otros límites que los que interesen a la comunidad.

El Estado nacionalsocialista intenta, por esta razón, crear las condiciones necesarias para que el comercio desarrolle al máximo su capacidad de iniciativa, y si asigna al comercio, así como a todos los demás elementos de la economía, la obligación de dirigir sus miras a todo aquello que redunde en provecho del bienestar común, se inhibe, sin embargo, de sustituirle en su actuación comercial.

El Estado, ha afirmado el ministro, debe dirigir el Comercio, pero no administrarlo. Un comerciante burocratizado y hecho órgano del Estado, no podrá dar nunca los frutos que sólo tienen origen en la iniciativa y en la capacidad privada. Lo cual vale también para toda la Economía, la cual no puede verse más que en una enérgica dirección por parte del Estado y, al mismo tiempo, en el pleno desenvolvimiento de la capacidad de iniciativa de las fuerzas económicas.

El Ministro ha anunciado finalmente medidas importantes en favor del comercio; primero, entre otras cosas, la eliminación de muchos de los impedimentos en la cuestión de valutas que hasta ahora habían puesto trabas al comercio exterior y una reforma radical de las disposiciones que regulan la actividad de las sociedades cooperativas, teniendo como finalidad la supresión de las de consumo y de las de adquisición de mercancías al por mayor, lo cual pugna con los principios nacionalsocialistas, ya que beneficia, no a la comunidad, sino a determinados grupos y categorías de personas e intereses. (Centraleuropa).

(OO OO)

Dieciséis meses dentro de una cuba

Lo más trágico de la guerra no es siempre la guerra misma. Al margen de los combates, en los pueblos que las tropas van liberando quedan pequeñas historias, unas terribles y otras grotescas, con las que se podían llenar muchos tomos de lectura amena y edificante.

Por motivos que no eran precisamente peridísticos acabo de hacer un viaje por los pueblos de Aragón más próximos al frente. Ya en Tardienta oí hablar de los hombres de la cuba. En Senén lo volví a oír.

—¿Qué hombres son esos?— pregunté a unas mujeres que lo comentaban.

—Son dos hermanos, que han estado escondidos en una cuba diez y siete meses. Si llegan ustedes a Robres, pregunten por el “tío” Mariano y él se los presentará, que son amigos suyos.

¡Diez y siete meses en una cuba! Yo ví en Durango al muchacho que se pasó un mes tendido en la grieta de una roca; por tood alimento comió siete naños en ese mes; y había perdido al final más de veinte kilos de peso. También conocí al que se metió, huyendo, en un pajar, se tapó con la hierba y luego tuvo toda la noche sobre sus costillas a varios milicianos, que también entraron a dormir allí. Respiraba hacia abajo por entre las vigas cruzadas, que forman el techo de los establos.

Se podrían citar muchos casos de posturas incómodas, obligadas por el pánico que inspiran los rojos, especialmente a la hora de evacuar los pueblos que pierden. Pero esto de pasarse dos hombres año y medio metidos en una cuba es algo que hace recordar los tormentos chinos. Siendo cosa terrible, yo no podía menos de reirme al oírlo referir. El tonel estaba colocado horizontalmente y los dos hermanos enroscados dentro, como las anchoas en las aceitunas rellenas. Se ríe uno sin querer, pero no es cosa de risa.

El “tío” Mariano nos presenta a los dos muchachos. El “tío” Marino es don Mariano Capú, hacendado de Robres y aragonés de temple, al que los rojos no acabaron de quitar el humor.

—Ahí los tienen ustedes—nos dice—. Cuando los vimos aparecer en la calle creímos que eran las ánimas benditas.

Julio y Alfonso Barrio—que así se llaman los resucitados del tonel—no tienen mal aspecto. Por lo menos hambre parece que no han pasado.

—No, no la hemos pasado—aseguran—. En nuestra casa, como sucede por lo general en todas las de estos pueblos, teníamos provisiones propias bastante abundantes.

—¿Y no se las requisaron?

—Se llevaron lo que pudieron, pero no lo encontraron todo. Escondidas bajo tierra teníamos ollas con chorizos y otras cosas. En el corral también había siempre alguna gallina, que ponía huevos.

—¿Quién les hacía a ustedes la comida?

—Unas mujeres de nuestra parentela que se quedaron en casa. A nuestro padre le mataron el día 7 de septiembre. Aquel día nos perdonaron a nosotros, pero luego supimos que nos iban a detener. Entonces fué cuando ideamos escondernos en una cuba de nuestra bodega. Fué exactamente el día 30 de octubre de 1936 y hemos estado escondidos allí hasta el 25 de marzo, que fué cuando entraron en Robres los nacionales.

—¿No conocía nadie su escondite?

—Las mujeres de la casa solamente. En el pueblo tenemos familiares muy próximos y lo mismo ellos que los demás vecinos estaban persuadidos de que nos habíamos pasado a la zona de Franco. Lo creían así, porque un día los milicianos anduvieron a tiros con dos hombres que escapaban hacia el campo nacional. Nadie supo quienes eran aquellos dos fugitivos y nosotros aprovechamos eso para hacer correr la voz de que habíamos sido nosotros. Como inmediatamente nos escondimos y nadie nos volvió a ver, todo el mundo se lo creyó.

Por lo visto Julio y Alfonso dieron el “tramoyazo” con verdadera limpieza. Así se explica el susto de sus amigos al verlos aparecer en el primer momento de la liberación del pueblo, como brotados de la tierra y un poco bajos de color.

Nos han explicado luego los dos muchachos cómo entraban y salían de la cuba. Porque claro está que no todo el día se lo pasaban dentro. Sin embargo, no podían alejarse mucho de ella, porque los registros menudeaban y su casa nunca dejó de ser sospechosa.

La cuba estaba colocada horizontalmente en el suelo con una de las caras pegadas a la pared. En esa cara trasera habían abierto una entrada. A la hora de utilizarla levantaban de aquella parte la cuba por medio de un tentemozo y gateando por ella llegaban al interior. Luego tiraban de una cuerda atada por el otro extremo al travesaño que sostenía el tonel en aquella posición inestable y la boca de su escondite volvía a quedar pegada a la pared. Tuvieron, además, la precaución de no quitar por completo las tablas del fondo trasero de la cuba. Lo que hicieron fué aserrarlas y abrir un boquete en el centro, a fin de que si los milicianos metían los dedos entre la pared y la cuba, tocaran siempre madera y no se dieran cuenta del engaño.

—¿Llegaron los milicianos hasta la cuba alguna vez?

—Llegaron una tarde de juerga. Habían cogido en alguna otra casa chorizos y jamón y luego buscaron una bodega para un merendar. Se metieron en la nuestra. Al final todos estaban borrachos. Los sentimos a nuestro lado toda la tarde. Lo peor era que como el vino los iba calentando el cuerpo, abrían todas las puertas y a nosotros nos entró un miedo terrible de vernos obligados a estornudar... Probaban de todas las cubas. —“Mira qué bueno es este de la Velana”. —“Pues si que este de Cariñena! Prueba, verás”. También se acercaron a la nuestra. Uno dio vuelta a la espita, que, como es natural, no manaba. Otro golpeó con los nudillos sobre nuestras cabezas... —¿Y no les mandaron ustedes pasar?

—Si no hubiéramos tenido la lengua seca de miedo, es posible que por la fuerza de la costumbre hubiéramos contestado: “¡Adelante!”. Pero afortunadamente no podíamos hablar. El que había golpeado notó que la cuba sonaba a hueco: —Aquí no hay nada—dijo—. Y pasaron a la siguiente.

—Ustedes los oírían hablar. ¿Qué opinaban de la guerra?

—Aquella tarde y siempre no hacían más que contar cuentos de miedo. Veían en constante pesadilla a las tropas de Franco avanzar por todas partes. Por eso nosotros siempre tuvimos la esperanza de que en cuanto las vieran aparecer a dos leguas del pueblo, echarían los milicianos a correr. Eso es lo que ha pasado.

Y esta es la historia inverosímil y verdadera, como otras muchas que al margen de la guerra hay, de dos hermanos que se pasaron diez y siete meses viviendo en una cuba. Al despedirnos de ellos, después que nos la han contado, se quedaban paseando en la plaza con el “tío” Mariano, para que el sol les tostara un poco la piel de hombres desenterrados...

JUAN DE HERNANI

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

De la Diputación

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora, bajo la presidencia de don José Quint Zaforteza.

Fueron aprobadas: el acta anterior, cuentas, las pensiones a los Becarios y las indemnizaciones que corresponden por la inspección de caminos vecinales.

Se acordó aprobar un dictamen de Hacienda proponiendo se anuncie concurso para contratar el arriendo, durante un año, del Teatro Principal de esta ciudad.

Quedó enterada de que, por la Jun-

ta administrativa del Sello contra el Paro y de los fondos de la misma, se concedan a la Diputación 5.000 pesetas mensuales, hasta alcanzar un total de 132.620 pesetas, para obras de reparación de caminos vecinales.

Se acordó apoyar la fiesta organizada por el Círculo de Obreros Católicos, pro-auxilio a Valencia.

Pasó a Hacienda un escrito del señor Gilbert Gui, manifestando: que de no abonarle parte de la cuantiosa suma que la Diputación le adeuda, habrá de cesar en el suministro de carne a los establecimientos provinciales de beneficencia.

Se desestimó una instancia de unos consortes solicitando se les autorizara para tener en su casa y compañía un asilado de la Casa de Misericordia.

A propuesta del Director del Hospital, se acordó que el médico de guardia señor Morey preste servicio como Auxiliar a las órdenes del Jefe de Clínica, doctor Planas.

Y después de despachar otros asuntos de trámite, se levantó la sesión.

BELLVER

SABADO DIA 11

Inauguración de la

Terraza Jardin

Crónica de Sports

CICLISMO

LOS TROFEOS QUE SE DISPUTARAN EN EL FESTIVAL BENEFICO DE TIRADOR

GRAN CARRERA JUVENIL PARA JOVENES PRINCIPIANTES

La Comisión organizadora del gran festival ciclista que se celebrará el próximo día 26 en el Velódromo de Tirador, a beneficio de los soldados mallorquines de los frentes peninsulares, con el fin de que la reunión ciclista adquiera el máximo interés y esplendor, ha introducido en el programa de carreras la celebración de una gran prueba juvenil para jóvenes principiantes cuya edad está comprendida entre los 15 y 19 años. Esta prueba la constituirá una carrera americana de 50 vueltas con sprints cada cinco.

Queda abierta la inscripción de jóvenes principiantes, cuyas instancias de participación deberán dirigirse al Presidente del Comité Regional de la U. V. E. en el local social del Veloz Sport Balear (Paseo del General Franco).

Los premios a disputar en este festival son los siguientes:

Para la carrera de velocidad, el prestigioso industrial don Antonio Darder, galantemente, ha cedido el “Trofeo Ciclos Darder”.

La carrera de eliminación será premiada con el “Trofeo Ciclos Maymó”.

La carrera juvenil llevará como premio el “Trofeo Perfumería Inglesa”, cedido a tal fin por dicho establecimiento.

La carrera Campeonato Militar de Baleares Fondo en Pista llevará como premio una hermosa banda obsequio de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, y otro de gran importancia que publicaremos dentro de breves días.

40.000 duros

Colocaría en primeras hipotecas sobre fincas rústicas o urbanas, absoluta reserva. Escribir A. R. en esta Administración.

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

Mallorca por Valencia

Bella iniciativa de unos obreros

PARA QUE LLEGUE A LOS NIÑOS VALENCIANOS EL PRESENTE DE HERMANDAD DE SUS PEQUEÑOS CAMARADAS MALLORQUINES

En las relaciones de donativos pro-
lencia que vamos haciendo públi-
ocupan lugar destacadísimo— y
de justicia señalarlo— los de los
obrereros que, redimidos para siempre
la opresión marxista por nuestra
volución, a ésta se han entregado
confiados, y en la medida de sus fuer-
se ponen, de corazón a tono con
espíritu auténtico.

Hemos sabido, casualmente casi,
una iniciativa, emocionante y be-
La "MUTUALIDAD FERROVIARIA
MALLORQUINA" ha dirigido a sus
sociados y al personal ferroviario to-
una circular, de cuyo contenido
emplar dan idea los siguientes pá-
rafos, que deben ser conocidos. Di-
n:

"MUTUALIDAD FERROVIARIA MA-
LORQUINA", asociación benéfica,
deseosa de cristalizar en una obra de
unidad excelsa la iniciativa del CAU-
ILLO, deseosa de coadyuvar a la glo-
sosa empresa, trocando la discordia
el odio que un régimen fenecido,
hispanista, quisiera implantar
entre sus miembros, por una floración
donde aparezca toda la gama de
virtudes nacionalsindicalistas, te-
a proponer la manera, el método
seguir, para lograr esto y aportar
nuestra hermana VALENCIA, algo
el calor de tu hogar, un cacho de
unidad ferroviaria a través de las
manos chiquitas de tus hijos, de tus
brinos, de tus ahijados o ya de tus
netos.

Algunas latas de conservas, botes
de leche condensada, una que otra
peza de nuestros sabrosos embuti-
ques, queso, legumbres, etc., etc., en-
uelto todo en paquetes, colocando

Alange Española Tradicionalista y de las JONS

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL

Circular número 25

Artículo único: — Habiendo obser-
ado con profundo disgusto que los
espíritus de Jerarquía y Camarade-
ria, piedras fundamentales de nues-
ta Organización en vez de afianzar-
de cada día más van desapare-
ciendo paulatinamente hasta el ex-
tremo de que son contados los casos
en que el inferior saluda al Superior
este conteste a su vez al primero,
como el que los camaradas se saluden
entre sí, recuerdo a todos los afili-
dos de esta Provincia cualquiera que
sea su Jerarquía y su condición de
Militante o de Adherido, lo dispuesto
por nuestro Jefe Nacional en su circu-
lar número 28 de fecha 23 de Marzo
del corriente año en la que y en su
párrafo 13 del art. 4.º ordena que:
TODOS LOS AFILIADOS TIENEN
EL DEBER DE DISCIPLINA DE SA-
LUDAR A LAS JERARQUIAS DEL
PARTIDO Y DEBEN TENER LA COR-
TESIA DE SALUDARSE ENTRE SI,
MOSTRANDO, CON NUESTRO SA-
LUDO, LA HERMANDAD DE LA FA-
LANGE".

En su consecuencia, ordeno a todas
las Jerarquías de mi Jurisdicción
que pongan el máximo interés en que tal
orden se cumpla, amonestando a to-
dos aquellos que dejen de cumplirla
durante el plazo de ocho días a par-
tir de la publicación de la presente
orden e imponiendo correctivos trans-
currido este plazo debiéndome dar
cuenta de las sanciones que se im-
pongan, para mi superior aprobación.
Recuerdo igualmente a todos, que
se entienden por Jerarquías aquellas
políticas o militares cuyos distinti-
vos han sido publicados en el Boletín
Oficial del Movimiento y en nuestra
Orden Provincial y que en caso de
dudas entre unas y otras saludará
primero el que tenga más educación.
Siendo las faltas que por este con-
cepto se cometan, de un carácter pu-
ramente disciplinario y estando dis-

encima la edad, nombre y apellidos,
con domicilio del pequeño remitente,
hijo, hija, sobrino, ahijado o nieto;
enviándolo de esta forma a esta aso-
ciación, para así hacerlo llegar a los
pequeñuelos valencianos cuando to-
quen a victoria las enmohecidas cam-
panas de las pueblerinas iglesias va-
lencianas y el recio pisar de los sol-
dados de FRANCO dejen huellas de
triumfo en la ciudad del Miguelete,
en la Huerta Valenciana. No queremos
metálico, sólo donativos en especie y
aun éstos por manos de los pequeños
futuros ferroviarios, quienes han de
encauzar por veredas nacionalsindi-
calistas, con tesón y frente alta, un
sentir de hermandad, años atrás bas-
tardo, hoy legítimo, español.

Te brindamos este pensamiento a
ti, camarada, seas o no asociado, a
todos los que estais enrolados en las
filas ferroviarias, a todos los que os
sintais patriotas, tengais sangre es-
pañola y un irrefrenable deseo de re-
generación ante tanta víctima, tanto
atropello, tanto crimen, ante estos
tiernos brotes valencianos, huérfa-
nos por obra y arte de la canalla
antipatriota que sólo sabe de exter-
minio y de destrucción."

Así dice la circular.

Ante ella, sobran los comentarios.
La iniciativa de esos obreros, na-
cionalsindicalistas auténticos, por su
belleza y por el fin que la guía, no
ha de caer en saco roto. Y su voz lla-
mando a la HERMANDAD será aten-
dida por los camaradas que, con las
armas del trabajo, laboran por una
Patria más justa y mejor.

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL)

(0000)

puesto a mantener la disciplina a to-
do trance, los reincidentes en las
mismas serán sujetos a procedimiento
judicial para su expulsión de nuestra
gloriosa Organización.

Por Dios, España y su Revolución
Nacional Sindicalista.

Palma 4 de Junio de 1938 - II Año
Triunfal. — El Jefe Provincial, Al-
fonso de Zayas.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA
ESPAÑA!!

SECCION FEMENINA

A todas las afiliadas adheridas a

esta Sección Femenina de F.E.T. y de
las JONS que a su entender hayan
trabajado lo suficiente para que pue-
da considerarseles como militantes,
se les comunica que pasen por las ofi-
cinas de la Secretaría Local a pre-
sentar su solicitud, que podrá ser o
no admitida, del 15 al 30 del corrien-
te mes, de 10 a 12 de la mañana.

Igualmente se comunica a todas
aquellas camaradas que al hacer su
renovación de carnet no la acompa-
ñaron de tres fotografías, se apresu-
ren a hacerlo antes del próximo día
15, que finalizará el plazo, considerán-
dóselas de baja si no lo efectuaren.

¡ARRIBA ESPAÑA!
(Delegación Provincial de Prensa y
Propaganda de la Sección Femenina
de Falange Española Tradicionalista
y de las JONS).

ORGANIZACIONES JUVENILES

Nos comunica la Delegación Nacio-
nal de Organizaciones Juveniles que
el Boletín Oficial del Estado del
29 de Mayo de 1938 núm. 584, publi-
ca una orden del Ministerio de Edu-
cación Nacional en cuyo artículo 2.º
dispone, en resolución favorable de
instancia elevada por esta Delegación
Nacional con fecha 30 de Abril, que
respecto a la Educación Física y Pre-
liminar y por lo que a los alumnos
libres matriculados en los Institutos
de 2.ª Enseñanza se refiere, bastará
la presentación de un certificado ex-
pedido por los Delegados de Orga-
nizaciones Juveniles, para los afilia-
dos a la misma. — Lo que te comuni-
co a los efectos oportunos. — Por
Dios, España y su Revolución Nacio-
nal Sindicalista. — Burgos, 28 de Ma-
yo de 1938, II T. — El Secretario Na-
cional de O. J. — Firmado José M.ª
Gutiérrez.

Lo que se pone en conocimiento de
todos los Flechas, Cadetes y Pelayos
para que los alumnos que cursen sus
estudios libres y necesiten el certifi-
cado de Educación Física se les expe-
dirá por el camarada Leopoldo Qui-
lez, Jefe de Educación física de estas
O. J. — El Delegado Provincial, José
M.ª Alfin Delgado.

En la Delegación de Orden Público

POR SUSTRACCION DE LEÑA

Da cuenta la Benemérita del pue-
sto de Andraitx, haber formulado un
atestado por corta y sustracción de
leña de la finca "Biniarella", en vir-
tud de denuncia formulada por la
proletaria doña Manuela Sotorras
de Dameto, contra el vecino de An-
draitx Francisco Bota Coll.

Alega éste en su descargo, que se
dedicaba a la poda de pinos con au-
torización de dicha señora, y hacien-
do uso de la misma ha sacado de di-

cha propiedad 287 quintales de leña
que ha vendido a Juan Flexas Pujol,
por la cantidad de 230'20 pesetas.

Como dicha señora niega haber au-
torizado extracción alguna de leña,
el Francisco Bota ha sido puesto a
disposición de la autoridad compe-
tente, quedando igualmente a dispo-
sición de dicha autoridad la leña de
referencia.

SABADO, DIA 11

ESTRELLAS AZULES en el

Jardin Bellver

Junta Provincial de Abastos

LANAS

En relación con las circulares pu-
blicadas en los Boletines Oficiales
números 1.115 y 11.156 del 24 de Mayo
y 2 de los corrientes referentes a las
declaraciones de lanas, se previene
qu estas últimas solamente se podrán
adquirir contando con la autoriza-
ción de la Jefatura de los Servicios de
Intendencia de Baleares cuando ha-
yan de ser empleadas en atenciones
militares y en los demás casos con las
del Intendente General del Ejército
Nacional tramitada por conducto de
esta Junta.

Palma, 8 de Junio de 1938. — EL
GOBERNADOR-PRESIDENTE.

Ministerio de Organización y acción sindical

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO EN BALEARES

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Na-
cional de Jurisdicción y Armonía de
Trabajo, en comunicación de fecha
20 de mayo próximo pasado, me dice
lo siguiente:

"Con esta fecha el Excmo. Sr. Mi-
nistro de este Departamento me dice
lo siguiente:

Ilmo. Sr.

"Vista la petición hecha por el
Excmo. Sr. General Jefe del Aire en
solicitud de que se ordene por este
Ministerio a los patronos cuyos obre-
ros tomen parte en los cursillos de
Defensa Anti-Gas de las Poblaciones
Civiles el abono de la cuarta parte
de su jornal en los días que acudan a
los mismos, teniendo en cuenta que
en la petición se hace constar que di-
chos servicios representan deber in-
excusable en los momentos presentes,
encajando por consecuencia el caso
en lo determinado en el artículo 60
de la Ley vigente de Contrato de Tra-
bajo, este Ministerio ha resuelto ac-
ceder a lo que se solicita, poniéndolo
en conocimiento de los señores Dele-
gados de Trabajo a los efectos oportu-
nos e interesando asimismo la mayor
difusión de esta Orden para que lle-
gue a conocimiento de todos los in-
teresados".

Lo que en cumplimiento de lo orde-
nado se hace público para los efectos
que se interesan.

Por Dios, por España y su Revolu-
ción Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 8 de junio de
1938.—II A. Triunfal. — El Delegado
Provincial, PABLO ESPEJO.

¡Arriba España!

RIALTO Hoy a las 3'30

ANTE EL EXITO SIN PRECEDENTES, SIGUE EN CARTEL

VIAJE DE HITLER A ITALIA

Discourse del DUOE en Génova

TIERRA DEL OID en Español

MODERNO Hoy a las 3'30

!!!Sensacional estreno FOX!!!

WANER FAXTER - GLORIA STUART

en el formidable drama

Prisionero del Odio

EMOCION - INTRIGA - GRAN PRESENTACION

En el mismo programa

BABY, Columna Humana - Bodas de Junio - Ca-
lle de nuevo - De Cabaret en Cabaret

Tetinas
S. Robert



Detallistas 4'50 docena
Al Público 0'50 una

Casa Codina
LA CASA DE LAS GOMAS
(Junto al Borne Palma)

PISITO AMUEBLADO
reducido, céntrico o Ensanche, de-
sease alquilar.
Informes en esta Administración.

Aviso importante

Durante los meses de verano, las oficinas de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL (Avenida de Antonio Maura, núm. 15) permanecerán abiertas, para el público, desde las 7 a las 14 horas. Continúa abierta la recepción de donativos para la cruzada HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA.

9 de junio de 1938 - 2.º T.

Sociedad

En avión salió para la península con objeto de tomar posesión de su cargo en la Inspección de Fronteras, el Teniente Coronel de Artillería don Emilio Nadal Guasp.

Noticias recibidas en esta capital confirman las impresiones que se tenían ya acerca del sacrificio de su vida en holocausto a la Patria, ofrecido por el teniente de Artillería don José Escandell Mayol.

El teniente Escandell Mayol, al estallar el Movimiento hallábase de paso en Málaga, en donde fué requerido por los dirigentes rojos para que marcara su actitud, valerosamente se manifestó adicto al Generalísimo, lo que ocasionó su inmediata prisión a bordo de un barco, hasta que, al avanzar victoriosamente nuestro Ejército sobre la ciudad rebelde, fué asesinado por los marxistas en su afán cobarde de muerte y destrucción.

D. E. P.
A toda su familia enviamos nuestro pésame, consignándolo especialmente para sus padres el capitán de Infantería don José Escandell y doña Margarita Mayol.

Pro-Valencia

El próximo domingo a las 11 de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Lírico una función de cine popular a beneficio de la cruzada de hermandad Pro-Valencia.

El representante de las casas valencianas C. I. F. E. S., Cines y Producción Cinematográfica Española, don Juan Reynés Morey ha cedido las películas que formarán la base del programa.

"Entierro del General Mola", "Santiago de Compostela", "Los Claveles" y "El as de los bomberos".

Para que todos puedan aportar su óbolo a la gran obra de Justicia Social la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda ha fijado los precios que a continuación se detallan: Precios. — Butaca, 0'60 ptas.; Preferencia, 0'40 id.; General, 0'20 id.

Instituto «Ramón Llull»

EXAMENES

Para el próximo día 17 de los corrientes a las 9 de la mañana se convoca a los alumnos matriculados de Ingreso desde el n.º 1 al 150 inclusive y para el día 18, a la misma hora, desde el n.º 151 hasta el último. Palma de Mallorca 9 de Junio de 1938, II Tr. — El Secretario, B. Suau.

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad «Mallorca para Valencia»:

Palma, 2 Junio de 1938.—II T.
Ramón Serra, guardia urbano, 2; Gabriel Llompart (comandante Infantería), 50; el dueño del Café Ferrá (Borne), 10; Catalina Coll Maroto, 10; Sebastián Sabater Mut, 10; personal Teléfonos, 115; Francisco Vici; Bernardino Seguí Garriga, segunda entrega, 50; Juan Sirvent (Canónigo), 15; Mir y sus operarios, 50; Delegación Andraitx, 375; familia Quetglas Ferrer, 25; Ladislao Hernández y familia, guardián de Prisiones, 15; A. F. retirado y sobrina María, tercera entrega, 10; Juana Bosch Blazco, 10; Antonia Riera, viuda Salvá, 10; O. T. T., 50; Nicolás Llorens, (Delineante Obras Puerto), 5; Miguel Nivé Alemany, 3.

Rafael Ramis Mayol, 25; Esperanza Clar, 5; Pedro Capó, 5; Federico Pizá, 1; Miguel Roca Roca, 10; Juan Bennisar Juan, 5; Antonio Terrasa, 5; Enrique Pujol, 25; F. Pons Comas, 5; donativo vendedores carbones al detall, 85'15; Jaime Ferrer, 50; Geró-

nimo y Catalina Payeras Monserrat, 2; Asterio Unzué Undiano, 100; Café del Mercado (Gabriel Rosselló), 25; Jaime Garcés Company, 10; Escuelas Nacionales de calle Rosselló y Cazador, 71'15; José Darder, 5; Amalia Gelabert, 2; Francisca Gelabert, 2; Antonia Mulet, Vda. Juan, 100; Jerónimo Ferragut (limpiabotas calle San Nicolás), 10; Francisco Forteza Mari, 25; Cayetano Aguiló (médico) y señora María Piña, 50; Ramón Aguiló (médico), 10.

Suma total: 1.438'30 pesetas.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 9 Junio 1938.
Número premiado: 749, con 40 pesetas.
Aproximaciones: 748—750, con 3 pesetas.
¡Arriba España!

Del Ayuntamiento

DONATIVOS

En esta Alcaldía se han recibido los siguientes donativos para su entrega al joven Baltasar Escalas Font, domiciliado en la calle de Joaquín María Bover, núm. 57, para indemnizarle de la pérdida sufrida con la muerte de su caballo, frente al Instituto, el día del último bombardeo, ya que era su único medio de ganarse la vida.

De don Pedro Garí Mut, 25 pesetas.
De don Bartolomé Cirer, Conserje de la Escuela de Trabajo, 5 ptas.

De don Emilio Alcántara, 25 ptas.
El señor Alcalde se complace en hacer público estas generosas aportaciones, al mismo tiempo que las agradece.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Melilla y escalas el falcucho inglés "Gozo Island", con carga general.

Ha sido despachado para Génova el vapor mercante alemán "Catania" con carga de tránsito.

S. E. U.

HOY, POR RADIO

Se pone en conocimiento de los afiliados al Sindicato Español Universitario, que hoy viernes a las 2 y media de la tarde, hablará por el micrófono de Radio Mallorca un camarada de la Delegación Provincial de Propaganda y Prensa del S. E. U. ¡ESTUDIO Y ACCION!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:
Juan Guijarro, de 14 años; al tirarse al mar se hirió en la planta de un pie.

Francisca Salom, de 9 años; jugando con un ganchillo se produjo herida en la región occipital.

Jaime Rigo, de 18 años; cortando pan se hirió en el dedo medio de la mano izquierda.

Alfonso Cañellas Montorsi, de 31 años, que trabajando se magulló el dedo medio izquierdo, con pérdida de la uña.

Gabriel Martorell Escalas, de 17 años; presentaba hemorragia de la epistaxis.

Margarita Pallicer Gomila, de 48 años; limpiando un objeto se hirió en el dorso de una mano.

Macario Cuenca Vallés, de 50 años; con una cuchilla se hirió en el dedo meñique izquierdo.

Martín Vaquer Cerdá, de 7 años; al darle un empujón sufrió herida contusa en la frente y contusión en el carpo izquierdo.

Bernardo Llobera Martínez, de 36 años; presentaba hemorragia molar.

Magdalena Garau, de 59 años; con una puerta se magulló el dedo anular derecho, con pérdida de la uña.

Pedro Vidal Aloy, de 42 años; trabajando se magulló el dedo meñique izquierdo.

CAIDAS

Por caídas, fueron asistidos:
José Crespo, de 22 años; con herida en la nariz.

Guillermo Deanta, de 9 años; con contusión en la región superciliar izquierda.

AGRESION

Al ser apredida, Carmen Díaz, de 25 años, sufrió herida contusa en el borde ciliar del ojo izquierdo.

CHOQUE DE VEHICULOS

Al chocar una motocicleta con un camión resultó Juan Pujol, de 31 años, con contusiones y erosiones en la cara y en distintas partes del cuerpo.

CAIDA DE BICICLETA

Por caída de bicicleta, fué asistido José Ubeda Gómez, de 20 años; causándose erosiones en una rodilla.

Hermandad de Mallorca para Valencia

LA FUNCION BENEFICA DEL DIA 15, EN EL TEATRO PRINCIPAL

Como ya dábamos cuenta en una de nuestras ediciones anteriores, la Sociedad Círculo de Obreros Católicos está preparando una función teatral a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia.

Hoy podemos dar detalles sobre esta velada, que se celebrará en el Teatro Principal.

Además de la obra que se representará, que, como ya adelantamos será la del laureado poeta don José M.ª Tous y Maroto "Las Águilas del Rey", tomarán parte también las Bandas de Música Provincial y Municipal, que dado el carácter benéfico de la función han cedido desinteresadamente la Diputación y Municipio.

También habrá otros actos que momentáneamente no nos es posible indicar, pero que esperamos hacer en una de nuestras ediciones venideras.

Nos comunica la entidad organizadora que a partir de hoy, viernes día 10, y de siete a nueve de la noche se comenzará el despacho de localidades en su local social, calle del Sol, número 30, primero. El domingo el despacho será de once a una de la mañana.

Por los encargos que ya se tienen hechos, la función promete alcanzar un éxito lisonjero.

Notas bibliográficas

EL JUDAISMO, por el Barón de Santa Clara. Ediciones Antisectarias; volumen VI, Burgos. 1938 -- Precio: 1'50 pesetas.

Las "Ediciones Antisectarias", con su aire modesto y su precio limitado, van llenando el importante cometido de revelar al pueblo español los misterios y crímenes de la Masonería.

Este volumen es de los más interesantes y sensacionales. La guerra ha puesto en claro que la Masonería obra el dictado de poderes ocultos y extranjeros. El autor demuestra que estos poderes son el Judaísmo y especialmente la Finanza judaica internacional.

Documentos antiguos y modernos describen toda la vasta trama del complot. Desfilan usureros, políticos, agitadores profesionales, unidos por el oro judío y decididos a hundir la católica civilización española.

El criterio católico que inspira la obra acrecienta su valor, porque la salva de exageraciones racistas. Todo español que propugne el lema "España para los españoles" debe leer y propagar este libro para que nuestra Patria jamás sea presa de las tenebrosas maquinaciones judaicas.

De venta en todas las librerías. Al por mayor en "Ediciones Antisectarias". Apartado 98. — Burgos.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. Todo como el día anterior.

Continúan en el Socorro, al Santo Cristo de la Santísima Trinidad. Todo como el día anterior.

Continúan en el Oratorio de las Hermanas Trinitarias, que dicha Comunidad dedica al Augusto e Inefable Misterio de la Santísima Trinidad.

A las ocho, misa de comunión que celebrará el Rdo. don Bartolomé Reñés, C. O., en la que se acercarán por vez primera a recibir el Pan de los Angeles un grupo de parvulitos del Colegio. Acto seguido, exposición del Santísimo.

A las siete y media de la tarde, Rosario, Trisagio, bendición y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Santoral

San Bernabé, ap., y Restituto.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día quince del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en los meses de Abril y Mayo de 1937, y sobre Ropas y Efectos vencidos en el de Mayo del mismo año.

Hasta el día trece a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Será de cargo del adjudicatario, en los lotes que corresponda, el importe del 10 por 100 de recargo de Subsidios Pro-Combatientes sobre venta de artículos de lujo, a que se refiere la Circular de la Junta Provincial de dicho Subsidio, inserta en el Boletín Oficial de la Provincia núm. 11.131.

Palma, 3 de Junio de 1938 - 2.º T.

— El Subdirector - Gerente, F. Morell.

Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correas, etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne Palma)

CINTAS PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informaran en esta Administración.

NODRIZA

de 32 años, leche de 15 días desecada criatura para lactar en su casa. Informes: María Barceló, calle Aduana, 23. Campos del Puerto.

CAMION-FORD

Tipo 3 toneladas, chasis largo, devuelto de requisa, estado nuevo, vendido a precio de ganga.

Informes: Barón de Pinopar, 12.

VENDO

piano en buen estado, marca Schuman.

Informes en esta Administración.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LA EXPOSICION DE ESCULTURA Y PINTURA DE VENECIA

Vitoria. — Llegan noticias de que en Venecia la exposición de escultura y pintura está obteniendo un gran éxito.

La exposición de obras españolas está siendo muy celebrada, y de estas destacan las pinturas de Zuloaga.

Ayer se inauguró con toda solemnidad el pabellón español, asistiendo diversas personalidades, que alabaron las instalaciones e hicieron manifestaciones de elogio por las obras expuestas.

El Comisario español en la exposición, don Eugenio D'Ors, pronunció breves palabras, tributándosele una gran ovación, lo mismo que al pintor Zuloaga.

Entre las obras expuestas destaca un retrato del GENERALISIMO FRANCO.

UN HIJO DEL PINTOR TORRES, MUERE PON ESPAÑA

Vitoria. — En el frente de Tremp ha encontrado la muerte el oficial de recuperación señor Torres, hijo del pintor español don Quintín Torres.

LA AYUDA DEL GOBIERNO FRANCÉS A LA DIVISION SITIADA EN LOS PIRINEOS

Barcelona. — Noticias de París dan cuenta de que en un mitin organizado por el partido socialista francés habló el diputado rojo Lamonedá, quien en su discurso elogió la actitud del gobierno francés por los favores que ha hecho objeto a la división 43 que se halla sitiada en los Pirineos, favores que debe también a los franceses y correligionarios de Francia.

Abogó para que se intensifique esta ayuda a los marxistas, con el objeto de que no puedan sucumbir.

¿Qué dice a esto Mr. Daladier, su blime defensor de la política de no intervención?

LOS PATRIOTAS ESPAÑOLES EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — Al objeto de recaudar recursos para las necesidades de la Patria, los legionarios civiles de Franco organizaron un gran concierto en el teatro español.

El concertista de piano italiano Boad, ejecutó escogidas composiciones.

A la función asistieron el representante de España en la Argentina y los de Italia y Portugal.

El total de lo recaudado ascendió a 40.000 pesetas.

GRAVE CONFLICTO HUELGUISTICO EN JAMAICA

Jamaica. — Los desórdenes continúan de cada día con mayor intensidad, no habiéndose podido llegar a un acuerdo entre los patronos y obreros.

En las últimas horas se han producido una serie de incidentes tales que la policía ha tenido que intervenir con los huelguistas, teniendo que emplear la fuerza, resultando varios obreros heridos.

Con respecto al conflicto huelguístico, el gobierno británico ha declarado que piensa adoptar medidas severísimas.

LA ASCENSION AL HIMALAYA

Munich. — La expedición alemana que va a realizar la ascensión al Himalaya se encuentra ya al pie de esta montaña.

Entre los elementos con que se cuenta para realizar la ascensión, hay un avión que estará en comunicación constante con la expedición que realizará la ascensión.

NUOVO GOBIERNO URUGUAYO

Montevideo. — Ha tomado posesión el nuevo gabinete uruguayo.

MEDIDAS EN FRANCIA PARA EVITAR LAS INCURSIONES DE LA AVIACION ROJA

París. — El jefe del gobierno, Mr. Daladier, ha manifestado, referente a los bombardeos del territorio francés por parte de aviones rojos, que cualquier avión extranjero que vuele sobre territorio francés será atacado y perseguido.

En Cerbere y en los demás sitios cercanos a la frontera, ha sido aumentado el número de baterías antiaéreas; además, en Perpignan, en el

campo de aviación, han sido alojadas 16 escuadrillas de caza, que están preparadas para salir en persecución de estos aviones piratas.

MARIA LADRON DE GUEVARA Y SU ESPOSO, CONDENADOS POR LAS CHECAS DE BARCELONA

Perpignan. — Siguen funcionando las checas en Barcelona cometiendo incontables crímenes.

Ultimamente la célebre actriz María Fernanda Ladrón de Guevara y su esposo han sido condenados a 10 y a 6 años de reclusión, respectivamente.

"LE TEMPS" DICE QUE HAY QUE ENTABLAR NEGOCIACIONES CON EL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO

París. — El periódico francés "Le Temps" dice que el gobierno francés debe abordar de frente el asunto español, manteniéndose en su puesto sin apoyar ninguna de las dos partes en lucha.

Debe procederse a entablar negociaciones con el gobierno de Franco, que es el que más pronto o más tarde vencerá.

Inglaterra y Checoslovaquia ya han enviado sus representantes. Francia debe adoptar una actitud idéntica.

COMO VA PERDIENDO FRANCIA SU INFLUENCIA

Damasco. — Se dice en los medios políticos que el Gobierno sirio se ha dirigido al Gobierno francés manifestándole la negativa a secundar sus planes con las elecciones en el Penjab, pues Siria tiene aun un sentido de independencia que quiere ver garantizado por completo.

Como consecuencia de los acontecimientos en el Penjab y Alejandreta, el presidente del consejo sirio ha hecho un viaje a París y se sabe que el Presidente de la república saldrá en avión para aquella capital el 15 de Junio.

¿SE MODIFICARA LA LINEA FRONTERIZA ENTRE LOS ESTADOS UNIDOS Y EL CANADA?

Nueva York. — Van a entablarse unas conversaciones entre los Estados Unidos y el Canadá en las que se tratará de la modificación de la línea fronteriza, pues en territorio canadiense hay un pueblo que dista unos 10 kilómetros de la frontera yanqui cuyos habitantes tienen idénticas costumbres que los yanquis.

DESAPARECEN LAS MEDIDAS DE VIGILANCIA ESTABLECIDAS EN CHECOSLOVAQUIA

Praga. — Después de la retirada de las tropas acantonadas cerca de la frontera, las medidas de vigilancia establecidas van desapareciendo. Las numerosas barricadas y obstáculos levantados en las carreteras han sido ya retirados.

En los medios autorizados se dice que el gobierno presentará al Parlamento en su próxima sesión un proyecto pidiendo que la duración del servicio militar sea de 3 años.

En los medios bien informados se dice que el Gobierno checo está dispuesto a examinar las peticiones de los sudetes alemanes, pero no por ahora las peticiones de las demás minorías.

El órgano del partido sudete alemán se refiere a torcidas intervenciones de las entrevistas de Hodza con Henlein, y pide que la autonomía se haga extensiva a todos los grupos.

Precisando más sus puntos de vista, dice que han sido entregadas al presidente Hodza las reivindicaciones del partido sudete alemán, que no son otras que las proclamadas por Conrad Henlein en su discurso.

El periódico llama la atención sobre el hecho de que las entrevistas entre el gobierno checo y miembros del partido alemán de los sudetes hayan sido interpretadas de una manera torcida; las conversaciones que han tenido lugar hasta ahora, han sido de carácter informativo y es preciso que el gobierno aclare sus intenciones. El partido alemán de los sudetes no participará en las conversaciones en tanto el gobierno checo no se haya pronunciado por el estatuto de las nacionalidades.

EL MINISTRO BONNET PARTIDARIO DE LA POLITICA DE NO INTERVENCION

París. — El ministro de Relaciones Exteriores francés, M. Bonnet, informando ante la comisión senatorial expresó las líneas generales de la política francesa exterior y se mostró conforme con la política de la no intervención, es decir que vino a confirmar las declaraciones hechas por Blum, dejando a un lado ciertas intemperancias del lenguaje.

Los senadores prometieron al señor Bonnet apoyarle para que pueda desarrollar esta política.

INAUGURACION DE UN SANATORIO ANTITUBERCULOSO EN GALICIA

La Coruña. — Hoy se ha inaugurado un magnífico sanatorio antituberculoso en Rebullón, con asistencia del General Martínez Anido y del Ministro del Interior, Delegado de Orden Público, Gobernador Civil de la provincia y numerosas personalidades; por todas partes por donde pasaba el General Martínez Anido, fue recibido con muestras de gran cariño, tanto por la gente como por las autoridades militares, civiles y representaciones de todas las entidades vicesas.

El Gobernador civil pronunció un hermoso discurso y el Ministro de Orden Público, señor Martínez Anido, agradeció en breves palabras el espléndido regalo que había hecho Ponvedra a los enfermos tuberculosos; manifestó que haría llegar al CAUDILLO el cariño y el entusiasmo con que toda esta hermosa región gallega ha acogido esta iniciativa.

El Ministro de Orden Público recorrió todas las dependencias y por la tarde salió de Rebullón para ir a La Coruña; tood el trayecto de la carretera estaba engalanado con colgaduras con los colores nacionales así como arcos de triunfo que en honor del General Martínez Anido se habían levantado.

DOÑA CARMEN POLO DE FRANCO, EN LA CORUÑA

La Coruña. — Ayer llegó a esta capital la Sra. doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hija; antes de llegar a esta capital se detuvo en la Casa Merilla que ha sido ofrecida al CAUDILLO para residencia veraniega; en la capital gallega fué cumplimentada por las autoridades militares y civiles; más tarde estuvo en la Iglesia de San Nicolás, orando ante la Virgen de los Dolores, Patrona de la ciudad. El pueblo coruñés dispuso una cariñosísima acogida a la señora esposa del CAUDILLO.

LA FURIA ANTIRRELIGIOSA DE LOS ROJOS, EN HUESCA

Zaragoza. — Las autoridades eclesiásticas han lanzado un manifiesto pidiendo ayuda para los pueblos de Huesca, en donde más de 40 parroquias de la diócesis han sido destruidas por los rojos.

EL APROVISIONAMIENTO DE MATERIAL DE GUERRA A LOS ROJOS

París. — "L'Action Française" subraya la conducta del Gobierno francés, condenando los bombardeos aéreos sobre objetivos militares y el aprovisionamiento que hace al Frente Popular de cañones, aviones y toda clase de material de guerra para la España roja.

También dice el periódico que la negativa de Francia de enviar un observador autorizado a Burgos, arrava la posición de Francia con las nacionales.

SEGUN "L'HUMANITE" EL CIERRE DE LA FRONTERA FRANCESA PONDRA FIN AL GOBIERNO ROJO

París. — El periódico comunista "L'Humanité" dice que la política de la no intervención que de implantarse cerraría herméticamente la frontera francesa, pondría fin a la vida del gobierno democrático de Barcelona, dando el triunfo al régimen fascista en España.

"L'Epoque" dice que el Gobierno checo ha reconocido al GENERAL FRANCO. "Es preciso que nuestros gobernantes tomen buena cuenta de

este acontecimiento, pues se ha visto que Checoslovaquia no teme a Rusia en sus decisiones de reconocer al Gobierno nacional; pues lo mismo tiene que hacer Francia, ya que se trata de una nación fuerte y está en condiciones de tomar el ejemplo de Checoslovaquia; todavía es tiempo para irirla.

LA REUNION DEL FRENTE NACIONAL FRANCÉS

París. — La prensa de derechas concede gran relieve a la reunión del frente nacional en la que han participado Doriot, el antiguo ex ministro Lemerique y otras personalidades en pro de que se establezcan relaciones normales entre Italia y Francia. Se subraya el hecho de que se aprobara por unanimidad la orden del día por la cual se invita al Gobierno a no enviar más socorros clandestinos a los marxistas españoles, a reconocer al GENERAL FRANCO como beligerante, estableciendo relaciones normales con el Gobierno nacional y enviar un embajador pronto a Roma a fin de deshacer todos los equívocos con Italia.

EN EL ALZAMIENTO MILITAR DE UKRANIA ESTABA COMPROMETIDO EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Varsovia. — Según las informaciones recibidas ayer en Ucrania hubo reciente mente un alzamiento militar; parece que estaba complicado el presidente de la república de Ucrania. El complot se descubrió al serle requeridos al comandante Stenko informes sobre la situación de polvorines y amunicionamiento, ya que los dió falsos.

Se anuncia que el comandante Stenko y otros oficiales fueron juzgados inmediatamente y ejecutados.

ACTOS DE SABOTAJE EN TUNEZ

París. — "Le Temps" dice que en Túnez han sido detenidos 18 individuos que habían cometido actos de sabotaje en las líneas telefónicas de varios ferrocarriles.

LA SITUACION EN PALESTINA

Jerusalén. — Esta madrugada han sido encontrados los cadáveres de dos judíos muertos a tiros de revólver.

Un comunicado publicado por la policía referente a estas últimas 24 horas pasadas dice que destacamentos militares habían sufrido dos agresiones; se trataba de convulsos de aprovisionamiento; se han registrado dos casos de corte de hilo telefónico y la explosión de bombas al norte de la Palestina que es el lugar donde fueron asesinados los judíos.

CONTRA LOS GANSTERS

Nueva York. — 4 jefes de organizaciones políticas, refiriéndose al proceso escandaloso contra el conocido jefe de los gansters, Smilt, pide que de una vez sea pasado por las armas, pues se trata de un perturbador de la vida de la sociedad.

Parece que el director verdadero de los gangsters es un tal Schultz, que se ha gastado centenares de millones de dolares al año para corromper a la policía, asegurando de este modo la inmunidad de los malhechores.

EL REY EMPERADOR EN LA TIERRA NATAL DE MUSSOLINI

Roma. — Los periódicos consagran toda la primera página a la jornada que pasó el Rey-Emperador en honor de Mussolini, pues estuvo en la tierra natal suya y recorrió diversos lugares y pueblos importantes de la misma región.

La prensa pone de relieve que el Rey-Emperador y el Duce han rezaído en Roca de Scatimanto ante los padres del Duce.

El Rey-Emperador fué recibido por todas las autoridades y altas personalidades del país, siendo aclamadísimo por la población civil.

FRANCIA ACONSEJA MODERACION AL GOBIERNO DE CHECOSLOVAQUIA

París. — Se sabe que el embajador francés en Checoslovaquia ha recibido instrucciones de su gobierno para que dé un nuevo paso cerca del gobierno de Praga, recomendándole moderación respecto a las intenciones de éste de establecer la duración del servicio militar en 3 años.

Crónica de guerra

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

A fuerza de heroísmo reconquistamos nuestros hombres la España de Franco.

En medio de un heroísmo prodigioso oigo exclamar a un compañero que me dice: —Mirad como corren por aquel punto un centenar de hombres dispuestos a cumplir las órdenes de su capitán que enardecidos hicieron un esfuerzo más y se lanzaron a ocupar aquellos montes cantando a voz en grito y arrastrando tras de sí a los dos batallones que operaban conquistando aquellas posiciones por las que se había luchado seis horas consecutivas. (Lástima que no se puedan citar nombres de personas y de unidades). Al terminar la operación, el general felicitó de un modo caluroso a los asaltantes. Eran las últimas horas de la tarde de ayer, en el sector de Teruel, cerca de la carretera de Sargento.

Muy importantes debían de ser para el enemigo esos montes que figuraban en los planos del Estado Mayor con un número por toda denominación. Un muchacho pasado a nuestras filas poco después aseguraba que los rojos preparaban un fuerte contraataque con orden de recuperar las alturas que habían perdido. Fueron adoptadas las medidas necesarias y al obscurecer una masa que luego se supo estaba integrada por dos batallones, se desplegó hacia las lomas que acababan de perder, mientras nuestras ametralladoras, ya bien emplazadas, disparaban contra las primeras oleadas de enemigos que intentaban la conquista del monte y hubo necesidad de alinear en primera fila a todos nuestros hombres, y aun así los rojos llegaron a la misma cumbre. Fue un momento en que las fuerzas de ambos bandos lucharon cuerpo a cuerpo, después de acabar con las bombas de mano que llevaban consigo. Los marxistas comenzaron una retirada y lo hicieron menos de la mitad de los que intentaron el asalto. Las ametralladoras emplazadas en aquella masía blanca de las líneas rojas, eran disparadas a mansalva, por orden de un comisario político, contra los infelices que llegaron a ellas como puerto de salvación.

Cinco ataques semejantes a los demás han hecho los rojos durante la noche última y ha habido necesidad de redoblar los servicios de amunicionamiento de nuestros hombres, al que casi no daban abasto los hombres que trasladaban las bombas de mano, y cuando estas eran agotadas, se luchaba al arma blanca. Los más fuertes fueron el primero y el tercero, en el que se produjo el siguiente extraño suceso: Cuando acaba de ser rechazado este ataque, se inició un contraataque de nuestras fuerzas; nuestra Infantería iba avanzando cantando los gritos de España, Una, Grande y Libre, los que fueron contestados por los grupos de los rojos que a sus gritos se sumaron aquéllos con gran entusiasmo estentóreo. Nuestras fuerzas reanudaron el avance sin descanso, pasando por encima de verdaderos montones de cadáveres que había en las laderas de los montes. La lucha continuó durante todo el día; las unidades del ejército de Castilla que tomaron parte en la operación magnífica e insuperable, cercaron las colinas, y una tras otra tomaron las posiciones, de las que se hacía gran fuego de ametralladora contra los asaltantes. En un impetuoso arrollador se adueñaron de los montes y continuaron avanzando hasta adueñarse de otras colinas situadas a dos kilómetros más allá, teniendo necesidad de rectificar el tiro de nuestra artillería, por suponer que aquello era un intento de resistencia roja.

Nuestras fuerzas atacaban monte arriba, siendo vistos por los observadores, rectificando nuestra artillería, haciéndolo más adelante.

En las inmediaciones de Camarena un fuerte campo atrincherado enemigo situado en la carretera de Sargento, de extraordinaria solidez, ha ido a pasar a nuestro poder en acciones simultáneas y ataques combinados el heroísmo de nuestras fuerzas. Reconquistamos las cimas rojas y todas las laderas de aquellas colinas en las que se amparaban cerca de la carretera de Camarena y que habían cons-

truido para la defensa de este pueblo, que está ya bajo nuestro fuego.

En el frente de Castellón continúa el avance de las columnas pertenecientes al Cuerpo de Ejército de Galicia de la división 55 y primera de Navarra. En la noche última se combatió en algunas posiciones, en donde trataron de resistir los rojos y en las que dejaron numerosos muertos y heridos que no pudieron retirar. Esta madrugada ha sido completada la operación. Los rojos reforzaron sus objetivos con artillería e infantería procedentes de nuevas unidades bajadas de los campos de concentración. Un comisario político ha pasado a nuestro campo y ha referido cosas de interés.

En el día de ayer, en impetuoso arrollador las tropas nacionales ocuparon Adzaneta, y a las cuatro de la tarde quedaba ocupado este pueblo, mientras las columnas continuaban su marcha haciendo movimientos continuados las fuerzas de la 55 división, llegando hasta la ermita de San Miguel, Sierra Nevera, habiendo rebasado todas estas alturas, derrotando a los anarquistas de la llamada "Columna de Hierro" que operó en los frentes de Huesca en otoño de 1936.

Según noticias recibidas, los rojos se retiran de la costa en donde estaban formidablemente atrincherados, retirando el material, sobre todo el de artillería, y pretenden efectuar una concentración en la capital o en sus alrededores.

Cuando nos retirábamos del frente, llegó la noticia del desastre sufrido por la aviación roja, que quiso causar destrozos en nuestras poblaciones de retaguardia en el sector de Igüela del Cid, entablándose un combate aéreo, en el que fueron derribados doce aviones rojos, sin bajas por nuestra parte, quedando prisioneros varios pilotos marxistas.

Telegramas

GENERALES Y JEFES FRANCESES EN EL ESTADO MAYOR ROJO

París. — El enviado especial de "L'Époque" en el frente nacional español, Coyral Lassalle, refiere que en el campo nacional se ha hecho pública una lista de oficiales superiores franceses que dirigen las operaciones o tienen funciones de consejeros militares cerca del Estado Mayor rojo. En la lista en cuestión, que el corresponsal prevé que podrá provocar un "desmentimiento rápido y absoluto" por parte del Gobierno francés, figuran el general Armengaud que tiene las funciones de inspector en el frente aragonés, el general Clement que según parece ha sido el jefe del sector septentrional de Lérida durante la reciente ofensiva nacional en aquella región; el teniente coronel Duncht que manda la 14.ª Brigada Internacional; el coronel Mon-

nier, el comandante Reygot, el coronel Coste Doit, el comandante Geyman, jefe de los milicianos franceses que combaten en la España roja; el coronel Vincent que manda el sector de la Ciudad Universitaria en el frente de Madrid; el capitán Larrossa, el capitán Faure, el capitán Antrac, el capitán Blanche comandante de la 13.ª Brigada, el comandante de artillería Deroche.

EX MINISTRO SOVIETICO DEPORTADO PORQUE ELOGIA LA MUSICA ITALIANA

Riga. — El ex ministro de la URSS en Roma Brodoski, antecesor de Zottoff, ha sido deportado por haber sido sorprendido un discurso suyo durante una recepción celebrada en Riga en la cual él había reconocido que, a fin de cuentas también un soviético ha de admitir la grandeza de Mussolini, el cual —había seguido diciendo Brodoski— podrá ser mirado con odio por los soviéticos, pero que ha realizado cosas grandiosas para Italia. La segunda acusación lanzada contra Brodoski, musicófilo apasionado, fue la de haber públicamente declarado el pasado verano en la playa de Riga, en un grupo de diplomáticos, que la música italiana es maravillosa y que su ideal habría sido vivir en Roma para gozar las bellezas artísticas de Italia.

ESCRITORES DE 19 NACIONES CONTRA EL COMUNISMO

San Remo. — El concurso para un premio indivisible de 50.000 liras que se ha de conceder a una obra de autor extranjero contra la práctica y la teoría del comunismo, ha cosechado ya 103 obras de 96 escritores de 19 naciones: belgas, búlgaros, checoslovacos, estonios, franceses, ingleses, letones, holandeses, polacos, rusos, españoles, suizos, alemanes, japoneses, yugoeslavos, canadienses, chilenos, norteamericanos. Como se ve, una numerosa serie de escritores, que aumentará notablemente en el próximo mes de junio, los cuales son combatientes espirituales eficacísimos en la noble guerra contra el comunismo y que demuestran el gran valor del pacto estipulado entre Italia, Alemania y el Japón para la defensa y el triunfo de la civilización en el mundo.

EL COLEGIO DE ESPAÑA DE BOLONIA ACOGERA MUTILADOS DE LA ESPAÑA NACIONAL

Bolonia. — El secular Colegio de España estos días pasados ha acogido fraternalmente a algunos grupos de gloriosos mutilados españoles que han llegado a Bolonia, de regreso de los duros combates en su patria, a cargo de la Cruz Roja Italiana y de la Cruz Roja Española unidas en comunidad de designios.

Antes de la guerra de redención iniciada por Franco, el Colegio de España, cuyo rector es don Manuel Carrasco, hospedaba a los estudiantes españoles que venían a Bolonia a especializarse en diversas especialidades científicas, atraídos por la fama mundial de esta Universidad italiana. Ahora, como quiera que todos los jóvenes estudiosos han dejado las aulas para empuñar las armas en la

guerra de reconquista nacional y el Colegio había quedado desierto, don Manuel Carrasco pensó utilizar los locales del Instituto, joya preciosa del arte italiano y español, para hospedar grupos de mutilados y heridos que han encontrado en la ciudad los cuidados de la ciencia y una asistencia afectuosa por parte del profesor Putti y de los cirujanos del Instituto ortopédico Rizzoli.

La nueva España había tomado ya providencias para dotarse de modernísimos hospitales ortopédicos en Zaragoza, Melilla y La Coruña y en muchas otras ciudades, pero la noble oferta generosa hecha por el profesor Putti por la parte científica y por don Manuel Carrasco para facilitar una hospitalidad tranquila y reposada a los mutilados, ha animado a las autoridades y a las organizaciones competentes españolas a enviar también a esta ciudad grupos de mutilados y heridos que, llegados a Bolonia, han sido amorosamente cuidados por los sanitarios, mientras los ciudadanos les han hecho objeto de la más cordial acogida.

LA CURA DE LA ENCEFALITIS EN ITALIA POR LOS MEDICOS ALEMANES

Roma. — En la pasada visita que los sobrenas de Italia hicieron recientemente al Instituto Provincial de la "Reina Elena" para la cura de los encefalíticos, estuvo presente una comisión de médicos alemanes, compuesta por el profesor Reiter, Presidente de la Sanidad del Reich, por el profesor Pette, director de la clínica neurológica de Hamburgo, por el profesor Eicken y el profesor Adani, respectivamente presidente y secretario de la Sociedad Médica de Berlín, por el profesor Voeller director de la clínica "Reina Elena" de Kassel, que formaban una comisión venida expresamente a Roma para estudiar la organización clínico-científica de este instituto.

El profesor José Panegrossi fue el encargado en este acto, de expresar la complacencia de los médicos alemanes por todo lo que el Gobierno y la provincia, bajo el generoso e inteligente impulso de la Reina Emperatriz, han hecho en beneficio de estos enfermos, y además su satisfacción por haber podido por propia experiencia admirar y confirmar plenamente los éxitos del nuevo método terapéutico adoptado en Italia para el tratamiento de la encefalitis, método que supera evidentemente en eficacia a los otros hasta ahora usados, y que llega muchas veces a conseguir una curación completa del enfermo.

TEATRO BALEAR HOY

A las 3'15

Grandioso programa

La locura del Dollar

Estreno del soberbio film

Al borde de la Quinta Avenida

CAMION FORD

17 HP. chasis largo para 3 toneladas o 30 pasajeros, costó 16.000 ptas. se vende por 7.500; estado nuevo verdadera ganga. Informes: Barón de Pinopar, núm. 12.

SE HA EXTRAVIADO

un paquete conteniendo un traje de muchacho y una camisa blanca caballero, por la carretera, desde el Pont d'Inca a Santa María. Se gratificará su devolución en esta Administración.

D. TRIPCOVICH TRIESTE

El Vapor

"ETRURIA"

saldrá de este puerto el próximo sábado día 11 del actual para Sevilla y Málaga admitiendo carga para dichos destinos.

El Vapor

"SIVIGLIANO"

saldrá de este puerto sobre el 13/14 del actual directamente para Génova, admitiendo carga para dicho destino.

PARA INFORMES:

VIUDA DE GUILLERMO PALMER

VICTORIA, 14

TELEGRAMAS PALMO

TELEFONO 2124

Ultimas noticias de la noche y madrugada

COMPLET EN UKRANIA CONTRA STALIN

Moscú. — Según declaran las agencias periodísticas de dicha ciudad, el Cáucaso ha sido descubierto un complot militar precisamente en el territorio de Ucrania donde se han desarrollado últimamente los sucesos entre los partidarios de la independencia y los favorables al gobierno de Stalin. Los oficiales que habían sido enviados a dicha región para cumplir condena de destierro son los que se han levantado en armas contra sus opresores.

NOS TRESCIENTOS EX-COMBATIENTES DE LA GRAN GUERRA, DEL AFRICA DEL SUR, LLEGAN A FRANCIA

París. — Unos trescientos veteranos de la gran guerra han llegado a París procedentes del África del Sur para recorrer los campos de batalla que fueron en dicho territorio. En la estación de dicha ciudad se habían congregado los patriotas franceses con sus banderas y estandartes al frente de los cuales estaba el comandante de la tercera división de infantería, general Lanson, y los representantes del prefecto del Departamento. La banda del 51 regimiento tocó el himno inglés, el del África del Sur y la Marsellesa. Después se dirigió a la catedral detrás de la escolta de honor del regimiento de infantería y al llegar a dicha iglesia fueron recibidos por el obispo de Amiens, Martin, que les dió la bienvenida más cordial enseñándoles la placa de bronce en la que se da testimonio de la ayuda que los sudafrikanos prestaron a Francia en la guerra pasada, particularmente en las batallas del Somme. La delegación presentó la bandera que será colocada al lado de la placa.

El jueves por la mañana los veteranos salieron de Amiens para visitar los frentes de batalla y asistir a la inauguración del monumento a los que cayeron en dichos territorios. Asistieron a la ceremonia los ministros de pensiones y el comisario general Vincenzi.

ETALES DEL COMPLET DESCUBIERTO EN EL CAUCASO

Moscú. — La prensa de dicha ciudad da más detalles del complot que se ha descubierto en el Cáucaso donde han sido fusilados los participantes. De los comentarios de dichos periódicos se desprende que se está llevando a cabo una guerra imperialista especialmente en los distritos industriales.

En Dnipropetrovsk los trabajadores han hecho comprender a los habitantes de los distritos rurales que la guerra imperialista tenía como conse-

cuencia el defenderse ellos mismos contra los agresores que en este caso son los stalinistas. En cambio los partidarios de Stalin procuran captarse las simpatías del pueblo tratando de asegurar la cosecha de este año. A este fin se han formado una legión de trabajadores que tendrán por misión la de vigilar los transportes del ferrocarril de los granos y otros productos agrícolas.

¿QUE PASARÁ ENTRE FRANCIA Y TURQUIA?

Beirut. — El escuadrón de aviación que ha visitado estos días Alejandría y Port Said, llegará a Beirut el día 16 de Junio y permanecerá en dicho capital hasta el día 16 del mismo mes. Mientras se encuentre dicho escuadrón mediterráneo en dicha posición, se llevarán a cabo maniobras entre los soldados de tierra apoyados por el arma aérea y con los efectivos de tierra de Siria y el Líbano.

La prensa árabe ataca dichas manifestaciones guerreras y tiende a inclinarse hacia la suposición de que dichas maniobras son una contramedida a la realizada por los turcos de concentrar grandes efectivos de tropas. El jueves ha habido calma completa en los territorios de Sanjak y Alexandretta debiéndose buena parte de ello al estado de sitio a que está sometida la población. Muchos vehículos han pasado la frontera para encontrarse a salvo en caso de que los turcos invadan el territorio. El gobernador francés del territorio de Sanjak ha declarado a los jefes de los grupos minoritarios que en París no se ha dado ninguna orden en el sentido de que si los turcos hicieran un acto de fuerza las tropas francesas se retirarían hacia sus posiciones anteriores. Con dicho motivo se declara que el gobierno sirio de Mardambey ha dimitido por la actitud del gobierno francés.

EL GABINETE CHECO EXAMINA LAS PETICIONES DE LOS SUDETES

Praga. — El gabinete checo tuvo una reunión en dicha capital el jueves a las siete de la tarde. La discusión se celebró a puerta cerrada, lo que equivale a suponer que se debatieron asuntos de gran importancia.

Mientras tanto las agencias oficiales checas publican el comunicado confirmado por otra parte por el Partido de los sudéticos de que estos representantes del Partido habían propuesto al presidente Dr. Hodza una solución de la cuestión de las nacionalidades y en dicha sesión se supone que iba a ser examinado dicho comunicado ya que además se habían reunido con el gobierno los expertos en dichas materias.

operación, pues merced a que sus cuadros estaban desorganizados se pudieron ocupar posiciones importantes partiendo de Fuentecilla de 1.588 metros de altura y rebasar y ocupar Peñablanca de 1.607, Torre de la Fuerza, etc.; nuestra artillería pue-

de batir ya fuertemente las líneas de atrincheramientos rojos que definen la carretera Teruel-Sagunto y lanzarse por todas partes a un avance general; todas estas operaciones tienen, pues, este doble objetivo.

Breve crónica de la situación militar

Una gran jornada de triunfos. — El día de ayer se ha caracterizado por una gran serie de triunfos a lo largo de nuestro frente Teruel-Mediterráneo. El enemigo ha sido rechazado y derrotado con quebranto profundo. La jornada de hoy le ha costado al enemigo un millar de muertos abandonados sobre el campo, 600 prisioneros y una gran cantidad de terreno liberado, y para que la victoria sea redonda se ha obtenido una gran victoria en el aire, ya que han sido derribados 11 aviones rojos.

La gran victoria de Camarena. — En el frente de Teruel, sector de Puebla de Valverde, nuestros soldados realizaron un importante avance en dirección meridional, recorriendo la carretera en un largo de 15 kilómetros. Este avance nos asegura el disfrute de un gran trozo de la carretera de Teruel a Sagunto que obra en nuestro poder.

Anoche nuestros soldados que se encontraban en el sector de Puebla de Valverde tuvieron que vencer la resistencia enemiga, pero merced al durísimo castigo que recibió no tuvo otro remedio que bajar y retirarse hasta Camarena, lo cual viene a demostrar que una nueva provincia roja va a conocer muy en breve la alegría de ver llegar a los soldados de FRANCO.

La importancia de Adzaneta. — El avance de pasados días comenzó a dibujar el objetivo inmediato: desde primeras horas de la mañana se

han ido ocupando todas las alturas que lo circundaban; para asegurar su entrada se tomaron por último macizos montañosos situados al sur que la separan de Lucena del Cid. A mediodía entraron nuestras tropas en el corazón del pueblo que quedó dominado rápidamente.

Adzaneta es importante nudo de comunicaciones y posee carreteras y empalmes con Albocácer, Lucena del Cid y Castellón de la Plana por el pueblo de Nomea, rutas por las que se podrá efectuar el avance con facilidad. Por este sector del pueblo de Adzaneta se progresaron varios kilómetros al sudoeste y sudeste, dominando el pueblo de Useras; merece destacarse que este pueblo dista 20 kilómetros en línea recta de Castellón y que en la capital ya se oye el estruendo de nuestros cañones.

Nuestra potente organización guerrera. — A causa de los victoriosos avances llevados a cabo en las últimas 24 horas, que nuestros partes oficiales acusan con claridad en el sector norte del dispositivo se ha formado un frente paralelo a la costa de más de 30 kilómetros de longitud. Una potente organización guerrera con fuerte coraza va avanzando y conquistando terreno enemigo, que es prólogo de nuevas grandes conquistas que harán temblar a los dirigentes de Madrid y Barcelona que saben que ya nada les resta por hacer.

NOTICIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Londres. — La reunión del Comité de no intervención, que debía celebrarse mañana, ha sido aplazada con objeto de dar tiempo a los varios delegados para que puedan recibir instrucciones de sus gobiernos respectivos. Se espera que volverá a reunirse dentro de la semana próxima.

Roma. — El corresponsal en París de la Agencia Steffani, refiriéndose a la entrevista celebrada por el embajador francés en la España roja con el ministro de relaciones exteriores Mr. Bonnet, dice que el embajador describió la situación trágica actual de Barcelona, extremadamente agotada, lo mismo en lo que se re-

Crónica de guerra

No es posible dar al enemigo un respiro ni un descanso para que se haga; sus unidades están quebradas, y no tendrán menos que reconocer la supremacía de nuestras armas. La artillería y la aviación lo han castigado sin tregua ni descanso en un acoso constante.

Desde las primeras horas de la mañana durante todo el día la jornada ha transcurrido en una atmósfera de fuego. El humo de las explosiones permanecía en el cielo y aún no se había deshecho explotaba otra granada y otra... hasta dar la sensación de estos pequeños cumulus que son como una lluvia y que hoy tenían una ironía dura.

El pueblo de Adzaneta, quedaba totalmente nuestro desde ayer; estaba rebasado y faltaba solo la ocupación material. El pueblo ha quedado rebasado hacia el sur y ahora desde la zona que ocupamos se multiplican y condensan las rutas de invasión de Castellón, ciudad de la que cada día estamos más cerca; el enemigo se defiende con dureza y está con ensañamiento, aunque sea a costa de gran quebranto y bajas materiales. Con el empujón dado las fuerzas de Galicia, después de apoderarse de varias alturas que dominaban Adzaneta, cruzó la carretera

de Albocácer a Villafranca y se desbordó por la derecha, ocupando el macizo de Tarjadas, desde el cual se domina el Barono, Lucena y Villasona, que tiene altura de 400 y 200 metros; después ya no queda más que la llanura que nos ha de llevar pronto el Mediterráneo.

La derrota enemiga ha sido tremenda, por que aparecen prisioneros pasados y presentados en número bastante considerable, pero también van apareciendo en las barrancadas y en las montañas muchísimos cadáveres de los rojos que murieron en el empeño de oponerse a nuestras fuerzas.

En los trincherones aparecen grandes cantidades de material abandonado en la desesperada huida de los rojos, provocada por cada uno de estos hábiles movimientos envolventes que nuestro mando inevitablemente planea.

El enemigo ha atacado algunas posiciones del sector de Teruel, donde operan las fuerzas del cuerpo de ejército de Castilla que ha sido rechazado duramente. Sin duda ha querido hacer estos contraataques para detenernos en nuestro avance, pero de nada les han servido, pues luego han sido ellos mismos los que se han dado cuenta de sus desastrosa

LIBRICO HOY Desde las 3'30
METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN ESTRENO



Historia de un amor nacido en la lucha contrastado por el dolor y sublimado por el sacrificio

DE COMPLEMENTO

Rarezas, Cómica y Dibujos

fiere a las subsistencias de la retaguardia que en la cuestión de sus efectivos militares, a pesar de los aprovisionamientos que constantemente recibí de Rusia.

Paris. — En la sesión de la cámara, el diputado Rocy inició un debate sobre los bombardeos de Cerbére y de Arriège, pidiendo detalles sobre las gestiones que el gobierno está realizando sobre dichos incidentes.

Un diputado de los Bajos Pirineos pidió a continuación al presidente del gobierno si puede decir a qué nación pertenecían los aviones que realizaron la agresión, pues cierta prensa atribuye el hecho a los aviones de la España nacional, si bien los aparatos no pudieron ser identificados.

En turno a esta cuestión se produce una viva discusión entre algunos diputados, cortándola el mismo Daladier, quien desde el banco del gobierno afirma que hasta ahora no hay testimonio alguno de suficiente sol-

vencia que pueda declarar el origen de los citados aviones.

Burgos. — El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos exteriores, General Gómez Jordana, recibió la visita de don Ramón Artigas, subgobernador del Banco de España, y del Duque de Torrecilla, secretario de Legación cerca de la Santa Sede. También conferenció con el Embajador de España en Lisboa don Nicolás Franco.

Burgos. — El Ministro del Interior fué cumplimentado ayer mañana por don César Silió, don José Yanguas y el gobernador civil de Málaga.

Por la tarde celebró un cambio de impresiones con su compañero de Justicia Conde de Rodezno. Recibió después al Embajador de España en Lisboa don Nicolás Franco y al Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Tarragona.

Para proveer de prensa diaria a los soldados que luchan en los frentes

(DE RADIO NACIONAL)

El Boletín Oficial del Estado del día de hoy viernes publicará una importante Orden del Ministerio del Interior, encaminada a proveer de prensa diaria a los soldados que luchan en los frentes.

“Uno de los mayores consuelos que los combatientes tienen en la guerra es la lectura de la prensa diaria. Porque esto les supone una comunicación con el resto de los españoles y el testimonio de que sus sacrificios y su heroísmo son diariamente comprendidos y apreciados. Es un deber de solidaridad moral de la retaguardia, el procurar que llegue el mayor número posible de periódicos a quienes luchan en los frentes, y para reanudar esta ayuda prestada por los que no combaten a los que mueren por España, el Ministerio del Interior ha dispuesto:

Artículo I. — Los periódicos de los domingos y lunes, incluso las Hojas oficiales, se venderán en España al precio de 20 céntimos, destinándose los cinco céntimos de aumento a la

compra de ejemplares para los combatientes.

Artículo II. — Antes del jueves de cada semana, los Jefes del Servicio de Prensa de cada provincia, tendrán en su poder las liquidaciones de los respectivos periódicos, una vez acreditado el número de ventas mediante los partes correspondientes.

Artículo III. — Los Jefes de Prensa de cada provincia liquidarán con el Servicio Nacional de Prensa semanalmente el importe de lo recaudado.

Artículo IV. — Con dichas aportaciones se creará un fondo destinado a la compra de prensa diaria con destino a los combatientes de España.

Artículo V. — Los periódicos que señale el Servicio de Prensa pondrán a disposición de éste, al precio material mínimo, el número de ejemplares que se fije con destino a los combatientes.

Burgos, 9 de junio de 1938 - II Triunfal.

El Ministro del Interior, Ramón Serrano Suñer.

Teatro Lírico

Domingo día 12, a las 11 de la mañana

Extraordinaria función Popular

PRO-AUXILIO A VALENCIA

Santiago de Compostela

Los Claveles

Entierro del General Mola

El as de los Bomberos

PRECIOS: Butaca 0'60 ptas.
Preferencia ... 0'40 id.
General 0'20 id.

BORN

Hoy a las 3'15

2 GRANDES FILMS EN ESPAÑOL 2

El tango en Broadway

Y

El crimen del Vanities

por CARLOS GARDEL - VICTOR MC LAGLEN y JACH OAKIE

Breve crónica de Paris

(RADIO NACIONAL)

Poco da de sí esta jornada de hoy. Sólo la sesión de la cámara ofreció un poco de tema para el comentario. Saltó a la palestra la cuestión de los retiros para los obreros ancianos. Tema éste muy humanitario. Es altamente laudable que se asegure una vejez tranquila a todo trabajador, sobre todo si ha sido un trabajador y no un huelguista o un vago profesional. Es muy conveniente y saludable para toda república bien ordenada que sus ciudadanos puedan contemplar serenamente, sin negras perspectivas, la última parte de su vida terrenal libres de los agobios de la miseria y del hambre. Por esto los comunistas han defendido con gran tesón — a fin de pasar por hombres muy humanitarios — ese proyecto de retiros a los ancianos. Pero este problema, al lado de su aspecto humanitario, tiene otro aspecto material y crematístico que no se puede despreciar del todo, y es, que se necesitan cerca de “ocho mil millones” de francos para llevarlo a la práctica tal como viene esbozado en el proyecto. Y esos ocho mil millones, ¿de dónde se sacan? Es difícil contestar esta pregunta. Pero desde luego puede afirmarse rotundamente que no pueden sacarse de las arcas del Komintern. Y que la masa contribuyente de Francia está ya demasiado

esquilmada y agotada, y la economía nacional demasiado por los suelos, a causa de las epidemias huelguísticas que el país viene padeciendo, para que ahora vengan los comunistas, causantes principales de la pública miseria, a erigirse en paladines de la justicia social y del humanitarismo.

Otra noticia que podemos comunicar es que han sido descubiertos los hijos del doctor Cinkof. Pero no se alegre el lector, porque lo que se ha descubierto han sido los cadáveres. Desaparecieron hace cincuenta días y han aparecido ahora enterrados en unos desmontes. Se vé que fueron alcanzados, jugando quizás, por un desprendimiento de tierras bajo las que quedaron sepultados. Aunque la noticia no tiene nada de agradable, ha producido un cierto alivio en el infortunado padre, pues el saber que están muertos es una aflicción menor que la terrible inquietud en que hasta ahora vivía, sin saber cual habría sido la suerte de sus hijos, que él creía le habían sido robados. Ahora su pena es el sentimiento natural en todo padre que se vé privado de dos seres queridos, muertos en la temprana edad, liberados acaso por la Providencia de la carga pesada y triste de la vida.

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Desde el sector de Mora de Rubielos a la Sierra de Javalambre, he recorrido hoy la línea de contacto con el enemigo. En este frente se han acumulado los mejores elementos rojos para cerrar caminos que ellos consideran de vital importancia.

El cuerpo de ejército de Castilla se enfrenta con 43 divisiones enemigas. He visitado también el Puerto Escandón cuyas defensas siguen intactas. En las estaciones ferroviarias sobre la línea del Central de Aragón, aun se hallan empacutados miles de picos y palas y rollos de alambre: es el material que no se les dió tiempo a utilizar en la defensa de aquel sector de nudos de comunicaciones de trascendental importancia para la región en que actuamos. Ascende la carretera desde Teruel a Escandón paralela a la línea del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto.

Son notables las fortificaciones que construyó el enemigo a ambos lados de la carretera. A la izquierda, el monte de Santa Bárbara ha sido perforado disponiéndose en su seno, abrigos capaces de soportar el fuego de los cañones de máximo calibre y la acción de unas bombas de aviación de potencia aun no utilizada. ¿A cuántos metros están los refugios de Santa Bárbara? No sé; a 10, a 15, a 20, acaso a más. Han perforado la tierra, la roca misma y derrocharon cemento, hierro y madera. Hasta hay cierto arte en la construcción de los refugios a los que afluyen los caminos cubiertos de lo que pudiéramos llamar recinto exterior. Pues estas colosales fortificaciones, como igualmente las que flanquean la carretera de Sagunto a la altura de Puebla de Valverde han sido ocupadas por los soldados del General Varela.

No nos explicamos como los rojos han podido perder estas posiciones. Viéndolas, parecen inexpugnables.

En el Este de Mora de Rubielos, o sea el ala izquierda del cuerpo de ejército de Castilla, maniobró con precisión para ocupar varias alturas sobre la carretera de Sagunto. La operación se llevó por las estribaciones de la Sierra de Javalambre. Hoy, por el Oeste, he podido apreciar el progreso de las vanguardias de Castilla en su marcha hacia Sarrión, el pueblo grande bien plantado que se ofrece agradable a mi vista con sus puntiagudas torres. La carretera de Sagunto queda encajada en el centro del sector por donde avanza el cuerpo de Ejército de Castilla.

El enemigo defiende este sector con derroche de artillería rusa. Presencí durante todo el día de hoy concentraciones artilleras del calibre de 12'40

que ponían una barrera de fuego al avance de nuestros infantes. La aviación roja en un alarde que llegó a la presencia de 30 aparatos entre cazas y bombarderos hizo 3 servicios; pero actuó señaladamente con miedo a nuestras baterías antiaéreas y cazas; nada eficaz consiguieron los aparatos marxistas; hay además 30.000 hombres disputándonos el paso, colocados a izquierda y derecha de la carretera de Sagunto. Pero en el extenso frente que ocupan los soldados del General Varela continúa el avance.

El ala derecha lleva su maniobra por las alturas amenazando seriamente Cudra y Camarena que quedaron ayer bajo nuestros fuegos y en el centro alcanzaron Peñafior.

Era impresionante la intervención de la artillería rusa. Llegaron los rojos a establecer una barrera de proyectiles y en su afán de contener el avance, de nuestros soldados dispararon a todo campo como si quisieran animar a sus milicianos con aquel derroche de metralla.

De nada valió la resistencia, pues tras duros combates se llegó a media tarde hasta Cerro Montero. Las tropas nacionales seguían desbordando las fortificaciones de años, dispuestas para defender la carretera cuya posesión les interesa tanto, como si en ella se jugaran la última carta.

Ya he visto como las divisiones de Castilla avanzaban bajo un diluvio de metralla, como nuestros soldados diestros y valientes, conquistaban lomas con bajas mínimas como lo habían hecho antes, al tomar las gigantes fortificaciones de Escandón y Puebla; ahora, como siempre el triunfo lo dá la maniobra.

Muy torpes los rojos en la defensiva no obstante su artillería rusa y el remedo de la línea Maginot. Los soldados de España van alegres y heroicos, van camino de una segura victoria.

JUSTO M. SEVILLANO

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET
GENERAL MOLA 23-25
TELEFONO: 2017

SODIL SODIL SODIL
LAVA SEDAS Y LANAS